
2017-2018 学年第二学期高一年级期末试卷分析 

一、选择题。本题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分。 

1.在等比数列{ }na 中， 1 1, 2a q= = ，则 4a =  

.A 6  .B 7  .C 8  .D 9  

考点：等比数列的通项公式 

答案：C  

解析：等比数列的通项公式为 1

1

n

na a q −= ，所以 4 1

4 1 2 8a −=  =  

2.不等式 ( 1) 0x x −  的解集是 

.A ( ,0) (1, )− +U  .B (0,1)  .C ( ,0)−  .D (1, )+  

考点：一元二次不等式 

答案： B  

解析：不等式 ( 1) 0x x −  的解集为 (0,1)  

3.在 ABC 中， 3, 60 , 45a A B= =  = ，则 b =  

.A 2  .B 2  .C 6  .D 2 3  

考点：正弦定理 

答案： A  

解析：由正弦定理
sin sin

a b

A B
= 得 2b =  

4.已知数列{ }na 满足 1 11, 2( )n na a a n N

+= = +  ，则数列{ }na 的前 5 项和 5S =  

.A 9  .B 16  .C 25  .D 36  

考点：等差数列的前 n 项和 

答案：C  

解析： 1 2( 1) 2 1na n n= + − = − ，所以 1 5
5

5( )
25

2

a a
S

+
= =  

5.已知实数 a b ，则下列结论正确的是 

.A 1
a

b
  .B 2 2a b  .C 1

a

b
  .D 2 2a b  

考点：不等式的性质 

答案： D  

解析： ,a bQ 2 2a b   

6.在等差数列{ }na 中， 1 3 5 4 5 69, 21,a a a a a a+ + = + + = 则 7a =  

.A 9 .B 11  .C 13  .D 15  
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考点：等差数列 

答案： B  

解析：由 1 3 5 9a a a+ + = 得 3 3a = ， 4 5 6 33 6 21, 2a a a a d d + + = + =  = ， 7 3 4 11a a d= + =  

7.已知集合 2{ 3 2 0}, { ( ) 0}A x x x B x x x m= − +  = −  ，若 A B =I ，则实数m 的取值范围是 

.( ,0]A −  .[0,2]B  .[2, )C +  .[0,1]D  

考点：一元二次不等式 

答案：C  

解析： 2 3 2 0x x− +  的解集为 (1,2)， ( ) 0x x m−  的解集为 ( ,0) ( , )m− +U 或 ( , ) (0, )m− +U ，由于 A B =I ，所以 2m   

8.在 ABC 中， 45 , 3, 2,A a b= = = 则 c =  

.A 2 2  .B 2 1− 或 2 2  .C 2 1+  .D 2 1+ 或 2 1−  

考点：余弦定理 

答案： D  

解析：由余弦定理 2 2 2+ 2 cosa b c bc A= − 得 2 1c =   

9.已知等差数列{ }na 的前 n 项和为 nS ，且 3 512, 30S S= = ，则数列
1

{ }
nS
的前 n 项和是 

.A
1

n

n +
 .B

2

1

n

n +
 .C

2

n

n +
 .D

2

2

n

n +
 

考点：等差数列通项公式，裂项相消法求和 

答案： A  

解析：由 3 512, 30S S= = 得 1 2, 2a d= = ，所以 ( 1)nS n n= + ，所以
1 1 1

+1nS n n
= − ，所以由裂项相消法得数列

1
{ }

nS
的前 n 项和为

1

n

n +
 

10.已知实数 0, 0m n  ，且 2m n+ = ，则
1 1

m n
+ 的最小值为 

.A 4  .B 2 .C 4 2  .D 2 2  

考点：基本不等式 

答案： B  

解析： 1 1 1 1
( ) 1 1 2 2

2 2 2 2 2

m n n m n m

m n m n m n m n

+
+ = +  = + +  +  = ，当且仅当m n= 时等号成立 

 

11.已知数列{ }na 满足 1 12, 2 ,n

n na a a n n N

+= − = +  ，则 10a =（） 

.557A  .567B  .1069C  .1079D  

考点：构造法求数列通项 
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答案：C  

解析：

9

10 9

8

9 8

7

8 7

1

2 1

2 9

2 8

2 7

2 1

a a

a a

a a

a a

− = +

− = +

− = +

− = +

M

 

叠加得：
9

10 1 1 10

2(1 2 )
45 1067, 2, 1069

1 2
a a a a

−
− = + = =  =

−
Q  

12.在 ABC 中， 3
sin

3
A = ，点 D 在边 AC 上，且 BD AB⊥ ，若 3 2, 3BC CD= = ，则 ABC 的面积为（） 

.6 2A  .6 3B  .12C  9 2
.

2
D  

考点：解三角形 

答案：D 

解析：BD AB⊥ 则 ABD 为直角三角形，则 3
cos sin

3
ADB A = = ，则 3

cos
3

BDC = − ，在 BCD 中
2 2 2

cos
2

CD BD BC
BDC

CD BD

+ −
 =


，

整理得： 2 2 15 0BD BD+ − = ，解得 3
3, sin

3
BD A= =Q ，则 1 9 2

3 3, 3 2, =
2 2

ABCAD AB S AB BD= =   =  

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。 

13.若 a 与 7的等差中项为 4，则实数 a =  

考点：等差数列中项性质 

答案：1 

解析： 4为等差中项，则 7 2 4a + =  ，则 1a =  

14.在 ABC 中， 7 2, 3a b c= = =， ，则 A =  

考点：余弦定理 

答案：
3


 

解析：
2 2 2 1

cos
2 2

b c a
A

bc

+ −
= = ，则

3
A


=  

 

15.若不等式 2 1 0mx x+ +  对一切实数 x 都成立，则实数m 的取值范围是 

考点：二次含参函数根的分布 

答案：
1

( , )
4
+  
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解析： 2 1 0mx x+ +  对一切实数 x 都成立，则满足
0 1

,
1 4 0 4

m
m

m


 

 = − 
 

16.已知数列{ }na 满足 1 2 2 11, 2, 2 3 2,n n na a a a a n N

+ += = = + +  ，则数列{ }na 的通项公式 na =  

考点：构造法求数列通项 

答案：
1

1

3 ,

3 1,

n

n n

n
a

n

−

−


= 

−

为奇数

为偶数
 

解析： 1 2 2 1

2 1 1

1, 2, 2 3 2( )

( )

n n n

n n n n

a a a a a n N

a pa r q a pa r



+ +

+ + +

= = = + + 

+ + = + +
，得 1, 1, 3p r q= = = ，则 2 1 1+ 1 3( 1)n n n na a a a+ + ++ = + + ，则 1{ 1}n na a+ + + 是以 4为首相，

3 为公比的等比数列， 1 1

1 11 4 3 , 4 3 1n n

n n n na a a a− −

+ + + + =  + =  − ，则 2

1 4 3 1n

n na a −

−+ =  − ，两式相减整理得： 1

1 1 8 3n

n na a −

+ −− =  ，

当 n 为奇数时， 

3

2

5

2 4

7

4 6

2

5 3

0

3 1

8 3

8 3

8 3

8 3

8 3

n

n n

n

n n

n

n n

a a

a a

a a

a a

a a

−

−

−

− −

−

− −

− = 

− = 

− = 

− = 

− = 

M
 

各式相加可得： 1

1 3 1 3n n

n na a a −− = −  =， ， 

当 n 为偶数时，同理可得： -13 1n

na = −  

综上：
1

1

3 ,

3 1,

n

n n

n
a

n

−

−


= 

−

为奇数

为偶数
 

三、解答题。本大题共 5 小题，共 52 分。 

17.（本小题满分 10 分）已知在等比数列{ }na 中， 2 52, 16a a= = ，等差数列{ }nb 满足 1 1 4 3,b a b a= = 。 

（1）求数列{ }na 的通项公式； 

（2）求数列{ }nb 的前 n 项和 nS 。 

考点：等差、等比数列的通项公式及求和公式。 

解析：（1）等比数列{ }na 中， 1

2 5 4

1

2
2, 16,

16

a q
a a

a q

=
= = 

=
，解得 1

1 1, 2, 2n

na q a −= = = ， 

（2）Q 等差数列{ }nb 满足： 1 1

1 1 4 3

1

1
, ,

3 4

b a
b a b a

b d

= =
= = 

+ =
，解得

2( 1)
1, 1

2 2
n

n n n n
d S n

− +
=  = +  = 。 

 

18.（本小题满分 10 分）如图，在平面四边形 ABCD中， 3 2, 2, 150 , 120AB BC CD ADC BCD= = =  =   =   

 

4



（1）求 BD的长； 

（2）求 BAD 的大小. 

考点：正弦定理、余弦定理的应用 

解析：（1）在 BCD 中，利用余弦定理得： 2 2 22 cos 12, 2 3BD BD CD BCD BC CD BD= −   + + =  =  

（2）在 BCD 中， 120 , , 30 , 150 , 120BCD BC CD CDB C ADBAD  =  =  =   =  = Q Q  

在 BCD 中，根据正弦定理得： sin 2
, sin

sin sin 2

BD AB BD ADB
BAD

BAD ADB AB




 


=  = =  

BADQ 为锐角， 45BAD =   

19.（本小题满分 10 分）如图是某足球场地的局部平面示意图，点 ,A B 表示球门的门柱，某运动员在点 P 处带球沿直线 PC 运动，

准备将足球打入此球门，已知 , , ,PC AB AC a BC b PC x⊥ = = =  

 

（1）请用 , ,a b x 表示 tan APB ； 

（2）若 3 , 7.32b a b a m= − = ，求该运动员最佳打门时的 x 值（精确到 0.1m）. 

附：
tan tan

tan( )
1 tan tan

 
 

 

−
− =

+ 
 

考点：三角函数中的恒等变换应用，一元二次不等式及其应用 

解析：（1） , tan , tan
AC a BC b

PC AB APC BPC
PC x PC x

⊥   = =  = =Q ， 

又 2

tan tan ( )
, tan tan( )

1 tan tan
1

b a

BPC APC b a xx xAPB BPC APC APB BPC APC
b aBPC APC x ab

x x

−
 −  −

 = −   =  − = = =
+    +

+ 

Q ， 

（2）由 3 , 7.32b a b a m= − = ，，可解得 3.66 , 10.98a m b m= = ，

2 2

( ) 7.32 2 2 3
tan

10.983.66 10.98 310.98
2

3.66 3.66

b a x x
APB

xx ab x x

x x

−
  = = =  =

+ + 
+ 

 

当且仅当
10.98

3.66

x

x
= ，即 3.66 3 6.3x m=   时，上式取等，所以当运动员沿直线 PC 带球行进时，离直线 AB 的

距离为 6.3m 时，此时是运动员的最佳打门位置. 

20.（本题满分 10 分）说明：请考生在（A）、（B）两个小题中任选一个作答 

（A）在 ABC 中，角 , ,A B C的对边分别为 , ,a b c，且 2 2 cosa b C c= + . 

（1）求角 B 的值； 
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（2）若 2b = ，求 ABC 面积的最大值. 

考点：正、余弦定理；面积公式；基本不等式 

解析：（1）依题意，由正弦定理得：
1

2sin 2sin cos sin ,2sin( ) 2sin cos sin ,2cos sin sin ,cos ,
2 3

A B C C B C B C C B C C B B


= + + = + = = =  

（2）依题意，由余弦定理得： 2 2 2 2 2 1
2 cos , 4 , sin 3

2
ABCb a c ac B a c ac ac S ac B= + −  = + −  =  ，所以 ABC 面积的最大值为 3  

（B）在 ABC 中，角 , ,A B C的对边分别是 , , ,a b c 且 ( )(sin sin ) ( )sina b A B a c C− + = − . 

（1）求角 B 的值； 

（2）若 2b = ，求 ABC 面积的最大值. 

考点：正弦定理，余弦定理，面积公式，基本不等式 

解析：（1）由正弦定理可得： 2 2 2a c b ac+ − = ，由余弦定理可得：
2 2 2 1

cos ,0 ,
2 2 2 3

a c b ac
B B B

ac ac




+ −
= = =    =  

（2）由（1）得，
2 2 2 1

cos
2 2

a c b
B

ac

+ −
= = ，所以 2 2 4a c ac+ − = ，又因为 2 2 2 , 4a c ac ac+    ，当且仅当 a c= 取

等号，所以
1

sin 3
2

ABCS ac B =  ，所以 ABC 面积的最大值为 3 . 

21.（本题满分 12 分）说明：请考生在（A）、（B）两个小题中任选一个作答 

（A）已知 nS 为数列{ }na 的前 n 项和 *3 2 1( )n na S n N= +  ，数列{ }nb 满足 *

3 12log ( )n nb a n N+=   

（1）求数列{ }na 和{ }nb 的通项公式； 

（2）设 n n nc a b=  ，数列{ }nc 的前项和为 nT ，若 2018nT  ，求 n 的最大值。 

解：（1）当 1n = 时， 1 1 13 2 1, 1a a a= + = ，当 2n  时， 1 13 2 1,3 2 1n n n na S a S− −= + = + ，两式相减可得： 

1 1 13 3 2 1 (2 1) 3n n n n n na a S S a a− − −− = + − +  = ，所以数列{ }na 是以 1 为首项，3 为公比的等比数列， 13n

na −=  

1 3 1 33 , 2log 2log 3 2n n

n n na b a n+ += = = =  

（2） 12 3n

n n nc a b n −=  =   

0 1 2 1

1 2 1

2 3 4 3 6 3 2 3

3    2 3 4 3 2( 1) 3 2 3

n

n

n n

n

T n

T n n

−

−

=  +  +  +   + 

=  +  +   + −  + 
，两式相减可得： 

1 2 1 2(1 3 )
2 2 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 1 (1 2 ) 3 ,

1 3

n
n n n n

nT n n n− −
− = +  +  + +  −   = −   = − + − 

−
L

1 1

1 2 1
3 , 2018, 3 2( 1) 0

2 2

n n

n n n n n

n
T T T T c n+ +

−
 = +   − = =  +  ，所以 nT 是递增的。 

又当 55, 1094 2018n T= =  ，当 66, 4010 2018n T= =  ，所以若 2018nT  ，则 n 的最大值为 5. 

（B）已知 nS 为数列{ }na 的前 n 项和，且 *

1 +11, 2 1( )n na a S n N= = +  ， 

（1）求数列{ }na 的通项公式； 

（2）设数列{ }nb 满足 3 12 logn n nb a a +=  ，求数列{ }nb 的前 n 项和 nT . 
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（3）若
*2 1

( )n

n

n
c n N

T n

−
= 

−
，证明 1 2 3

3

2
nc c c c+ + + + L  

考点：已知递推关系求通项，错位相减法，数列放缩 

解析：（1）由已知 *

+1 2 1( )n na S n N= +  得 

当 1=n 时， 2 3a = ；当 2n  时， 12 1n na S −= +  

-得 +1 3n na a= 所以 2 1

2 3 , 2n n

na a q n− −=  =   

经验证 1 1a = ，满足上式，所以 1 *3 ( )n

na n N−=   

（2） 12 3n

nb n −=  所以 

0 1 2 12 3 4 3 6 3 2 3n

nT n −=  +  +  +   +   

1 2 13    2 3 4 3 2( 1) 3 2 3n n

nT n n−=  +  +  + −  +   

-得： 1 2 1 2(1 3 ) 1 2 1
2 2 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 1 (1 2 ) 3 , 3

1 3 2 2

n
n n n n n

n n

n
T n n n T− − −

− = +  +  + +  −   = −   = − + −   = + 
−

L  

（3）
2 1 2 1 2 1 2

1 1 1 3 1
( ) 3 ( ) (3 1)

2 2 2

n n
n nn

n n n
c

T n
n n n

− − −
= = = =

− −
−  + − −  −

 

当 2n  时，
1

2 1

3 1 3
n n n

c
−

= 
−

，所以 1 2 3 2 1

1
1

1 1 1 3 1 331 (1 )
13 3 3 2 3 2

1
3

n

n n n
c c c c

−

−

+ + + +  + + + + = = − 

−

L L  
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